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Постановка наукового завдання. 
Однією з оперативних цілей оборонної 
реформи в Україні визначено удосконалення 
системи оборонного планування (ОП) 
відповідно до євроатлантичних принципів та 
підходів. На виконання визначених завдань, 
МО України приступило до нового етапу 
удосконалення системи оборонного 
планування, в рамках зазначеної стратегічної 
цілі № 2, а саме – впровадження планування 
розвитку спроможностей ЗС України [1]. Для 
успішного вирішення цього завдання 
необхідне вивчення досвіду держав-
членів Альянсу та його урахуванння в новій 
системі оборонного планування на основі 
спроможностей ЗС України. Це потребує 
визначення основних етапів оборонного 
планування в НАТО, зокрема: розуміння 
процесу розподілу спроможностей НАТО між 
національними спроможностями держав-
членів Альянсу, які необхідні для досягнення 
спільних цілей; організації оборонного 
планування держав-членів Альянсу та вплив 
характерних рис національного устрою, 
прийняті системи планування, її розвиток, 
умови, в яких здійснюється планування. 

Аналіз останніх досліджень, 
публікацій показує, що проблематика 
формування майбутнього обрису ЗС України 
за досвідом держав-членів Альянсу на 
сьогодні активно досліджується. Вивченню 
процесу оборонного планування у державах-
членів НАТО на основі спроможностей 
присвячена значна кількість досліджень та 
документів оборонного планування. Цим 
питанням цілеспрямовано активно займаються 
провідні вітчизняні вчені: Горбулін В. П., 
Шелест Є. Ф., Поляков С. Ю., Аскаров В. Х., 

Тимошенко Р. І., Денежкін М. М., Лоза І. В., 
Саганюк Ф. В. та інші. 

Але при цьому недостатньо уваги 
приділялось питанням, пов’язаним з розвитком 
методу оборонного планування основаному на 
спроможностях та адаптацією системи 
оборонного планування ЗС України до 
аналогічних систем країн-членів НАТО. При 
цьому не враховувались певні відмінності, 
пов’язані з особливостями оборонного 
планування на основі спроможностей в 
окремих державах-членах НАТО і Альянсу в 
цілому та можливостями адаптації системи 
оборонного планування ЗС України до 
аналогічних систем цих держав. 

Метою статті є: аналіз особливостей 
організації оборонного планування на основі 
спроможностей в державах-членах НАТО, 
з’ясування проблемних аспектів існуючої 
системи оборонного планування ЗС України та 
визначення основних напрямків його 
удосконалення на основі досвіду держав-
членів Альянсу.  

Викдаденння основнго матеріалу. 
Удосконалення системи оборонного 
планування в України (далі - ОП) в напрямку 
переходу на планування на основі 
спроможностей та наближення його до 
прийнятих у НАТО стандартів – є для ЗС 
України завданнями на найближчу 
перспективу, що визначено в Концепції 
розвитку сектора безпеки і оборони України та 
Стратегії національної безпеки України [1, 2]. 

Також у [1, 3] визначається, що в 
розвитку системи ОП сил оборони, як 
складової національної системи планування, 
нагальним є впровадження в процес ОП 
сучасних методів, які використовуються 
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державами-членами Альянсу для покращення 
оборонних спроможностей, зокрема, 
застосування принципу всебічного підходу до 
оборони, методів планування на основі 
спроможностей, а також здійснення 
цілеспрямованої підготовки до виконання 
завдань за призначенням і матеріально-
технічне забезпечення потреб оборони 
держави. 

НАТО на сьогодні є найбільшою 
військовою міжнародною організацією, яка 
декларує забезпечення безпеки кожної 
держави, що входить до неї. Забезпечення 
безпеки базується на принципах, основними з 
яких є [4]: 

стандартизація та оперативна 
взаємосумісність ЗС держав-
учасниць Альянсу; 

оптимізація організаційно-штатної 
структури, бойового та чисельного складу 
відповідно до умов ведення сучасних війн і 
збройних конфліктів; 

прозорість військового бюджету 
держав-учасниць тощо. 

Реалізація цих принципів 
забезпечується, у тому числі, й розвинутою 
системою оборонного планування на основі 
спроможностей (далі - ОПОС), яка утворена в 
Альянсі. 

Згідно з зазначеними принципами до 
системи ОПОС у НАТО висуваються вимоги, 
серед яких найбільш важливими є: 

сприяння співпраці і розвитку зв’язків 
між ними в усіх сферах, в яких 
забезпечуються їх загальні та індивідуальні 
інтереси; 

спільна відповідальність, а також 
визнання взаємних обов’язків; 

політична солідарність держав-членів 
НАТО; 

загальна діяльність із утримання 
адекватної воєнної сили з метою підтримання 
стратегії і політики Альянсу. 

ОПОС в НАТО здійснюється в інтересах 
спільного застосування військ (сил). В його 
основі лежить єдина процедура планування 
сил як для застосування, так і для розвитку їх 
спроможностей [5; 6]. 

Важливою метою ОПОС Альянсу є 
створення та розвиток військових 
спроможностей щодо врегулювання кризових 
ситуацій, як на території НАТО, так і за його 
межами. Перелік цих спроможностей 
визначається Стратегічною концепцією 
оборони і безпеки членів НАТО [7]. Мета 
ОПОС НАТО визначається на основі вимог 
стратегічних командувань НАТО та включає 

“Цільові завдання з розвитку ЗС НАТО”, які 
спрямовані на забезпечення можливості 
вирішувати весь спектр оперативних місій. 

У державах Альянсу, для організації 
ОПОС, прийнята модель, яка ґрунтується на 
таких ключових поняттях, як стратегія, кінцеві 
цілі, сили та засоби, ризик, середовище безпеки 
та обмеженість ресурсів. У прийнятій моделі 
відображається динаміка процесу розроблення 
стратегії національної безпеки та усуваються 
невідповідності між визначеними в цих 
державах показниками ОПОС. Як припущення 
приймається, що процес ОПОС має бути 
циклічним, з перегрупуванням ключових 
показників, можливістю змінення обраних 
цілей, удосконалення сил та засобів, перегляду 
стратегій та періодичного моніторингу 
величини ступеня ризику, який прогнозується 
під час розроблення програм та планів. 

Процес ОПОС у НАТО включає п’ять 
основних етапів, які мають, як правило, 
послідовний та циклічний характер. 

Перший етап – визначення засад 
державної політики у сфері безпеки і оборони. 
Здійснюється з метою формування єдиних для 
усіх складових сектору безпеки і оборони 
політичних вказівок. Передбачає розробку 
(уточнення положень) основоположних 
документів у сфері національної безпеки і 
оборони. 

Другій етап – визначення потреб 
(спроможностей). На даному етапі, з метою 
досягнення визначених політичних цілей, на 
підставі аналізу ризиків та загроз здійснюється 
розробка ймовірних сценаріїв застосування 
збройних сил (операцій) та здійснюється 
формування Єдиного переліку мінімально-
необхідних спроможностей. 

Третій етап – розподіл спроможностей 
та визначення завдань. На підставі переліку 
мінімально-необхідних спроможностей 
здійснюється розподіл цих спроможностей між 
країнами НАТО. Формуються Переліки 
бажаних спроможностей, що мають бути 
досягнуті (виділені) кожною країною Альянсу 
та окремо для колективних спроможностей (що 
досягатимуться за рахунок колективних 
ресурсів НАТО). З метою спрощення процесу 
імплементації, Переліки бажаних 
спроможностей можуть бути розбиті на Цільові 
пакети, що виконуватимуться поступово. 

Четвертий етап – імплементація. 
Основним змістом етапу є виконання завдань 
визначених Переліками бажаних 
спроможностей щодо створення (розвитку) 
спроможностей. Зазначене передбачає розробку 
(оновлення) настанов (статутів, керівництв), 
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закупівлю (модернізацію) ОВТ, підготовку 
особового складу, проведення навчань, 
застосування (тестування) та удосконалення 
спроможностей. Виконання завдань щодо 
розвитку спроможностей здійснюється 
шляхом впровадження нормативних 
документів (стандартів) НАТО. 

П’ятий етап – оцінка результатів. 
Оцінка результатів здійснюється з метою 
визначення ступеня досягнення визначених 
спроможностей державами-членами НАТО. За 
результатами проведення оцінки готується 
Огляд спроможностей та Доповідь про 
спроможності. На підставі доповіді 
здійснюється уточнення завдань та 
коригування планів щодо розвитку 
(досягнення) спроможностей. 

Процес ОПОС застосовується при 
проведені планування розвитку сил і засобів 
(спроможностей) на середньострокову та 
довгострокову перспективи. 

Прийнята модель постійно 
удосконалюється відповідно до розвитку 
методологічних засад ОПОС НАТО. 

В цілому ОПОС спрямоване на 
створення та розвиток військових 
спроможностей, на підготовку до реагування 
на визначені загрози. Структура ОПОС НАТО 
у загальному вигляді може бути розглянута, з 
одного боку, як сукупність взаємозалежних 
процесів та процедур, а саме: оцінювання 
ВПО, планування сил, планування ресурсів та 
оцінювання ризиків, які можуть виникнути у 
майбутньому. З іншого боку, як сукупність 
процесів довго-, середньо- та 
короткострокового планування, документів, 
які відпрацьовуються, а також методичного 
апарату обґрунтування основних положень 
зазначених документів [5, 6]. 

При цьому, оцінювання ВПО 
здійснюється на основі аналізу прогнозованих 
ризиків та загроз, а також цілей та 
спроможностей, визначених для держав-
членів НАТО на заданий період 
прогнозування і є основою для обґрунтування 
заходів із планування сил. Планування сил 
базується на розробленому переліку ситуацій, 
для реагування на які воно здійснюється. 

Аналіз ситуацій для планування та 
переліку наявних військових спроможностей 
дозволяє виробити короткострокові та 
середньострокові вимоги до розвитку складу 
військ (сил). ОПОС, за допомогою планування 
Сил, визначає перелік сил, засобів, 
спроможностей та вимог до структури, 
необхідних для реагування на найбільш 
небезпечні обставини. 

При цьому під час планування сил 
визначаються вимоги до спроможностей на 
наступний період планування. Про результати 
проведення огляду оборонних спроможностей 
доповідається Військовому Комітету. 

Під час оперативного планування 
розглядається той же перелік ситуацій, як і для 
планування сил на предмет ризиків та 
можливості їх виникнення. Робоча група ОПОС 
виробляє пріоритетний їх перелік, що у 
подальшому має бути опрацьований. 

Внесок заходів оперативного планування 
до ОПОС здійснюється під час процесу огляду 
цілей сил. Оперативне планування визначає 
перелік вимог до спроможностей сил та засобів, 
як мінімум, та, бажано, перелік сил та засобів 
для специфічних ситуацій з планування. 

Під час планування сил проводиться 
узгодження між державами-членами Альянса 
щодо їх достатності, взаємоузгодженості, 
взаємосумісності та ефективної взаємодії під 
час виконання покладених завдань [5-17].  

Використання системи планування, 
програмування, бюджетування, виконання, 
покладеної в основу ОПОС держав-членів 
блоку та ЄС, свідчить про взаємозв’язок 
зазначених процесів [6, 9]. 

Процеси зв’язані між собою прямими та 
зворотними зв’язками: довгострокове 
планування реалізується середньостроковими 
програмами, основним джерелом виконання 
яких є бюджетні асигнування. Зміни 
запланованих ресурсів автоматично 
викликають перегляд середньострокових 
програм, які, у свою чергу, вимагають 
перегляду довгострокових планів. Зворотній 
зв’зок визначає коригування попереднього 
процесу в результаті виконання нижчого. Тим 
самим забезпечується спадкоємність та 
залежність видів планування від досягнутих 
результатів. 

Слід зазначити, що НАТО є міжурядовою 
організацією, держави-члени якої виділяють 
ресурси, необхідні для забезпечення її 
діяльності. При цьому, переважна більшість ЗС 
і ресурсів держави-членів НАТО, залишається 
під командуванням і контролем своїх держав. 

Члени Альянсу зобов’язуються спільно 
або окремо надавати війська (сили) та необхідні 
спроможності, які потребує НАТО для 
досягнення цілей та виконання поставлених 
завдань. Процес ОПОС у Альянсі є основним 
засобом пошуку необхідних спроможностей, 
своєчасного їх формування та досягнення 
заданого рівня можливостей (закупівлі). 

Прийнято, що високий рівень 
ефективності ОПОС НАТО є необхідною 
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умовою досягнення політичних, військових та 
ресурсних переваг, яких очікують держави-
члени від Альянсу. Участю у процесі ОПОС 
НАТО союзники, без втрат їх національного 
суверенітету, можуть узгоджувати свої 
оборонні плани з інтересами НАТО з метою 
визначення, досягнення та надання 
обґрунтованої частки своїх сил та засобів 
Альянсу для можливості виконання всього 
діапазону поставлених завдань. 

Більшість держав-членів НАТО при 
здійсненні ОП вирішують не лише завдання 
визначені потребами Альянсу, а й завдання 
розвитку власних ЗС. Але, у деяких державах 
з невеликою чисельністю ЗС, у межах ОП 
плануються заходи розвитку ЗС, спрямовані 
лише на визначені потреби НАТО. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Таким чином, особливістю 
ОПОС НАТО є те, що кожна держава Альянсу 
має свою систему ОПОС, на основний зміст 
організації та здійснення якого впливають 
характерні риси економічного устрою; 
прийнята в державі система прогнозування та 
система планування її розвитку; умови, в яких 
здійснюється планування; національні 
традиції тощо. Це вимагає гармонізації 
(інтегрування) власних національних планів 
розвитку ЗС з планом оборони НАТО. 

Перспектива подальших досліджень 
полягає у аналізі змісту довго-, середньо- та 
короткострокового оборонного планування на 
основі спроможностей у державах-членах 
НАТО та впровадженні отриманого досвіду в 
перспективній системі оборонного планування 
ЗС України. 
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